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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Nablonek migawkowy, nablonek rzgskowy lub nablonek orzgsiony to rézne okreSlenia tego
samego rodzaju nabtonka, ktorego komérki wyposazone sa w rzgski ulatwiajace transport
substancji po powierzchni nabtonka.

Whpisz do tabeli nazwy ukladéw w organizmie czlowieka, w ktérych wystgpuje nablonek
migawkowy, oraz podaj rol¢ tego rodzaju nablonka w kazdym z nich.

Nazwa ukladu Rola nablonka migawkowego w tym ukladzie
1.
2.
Zadanie 2. (2 pkt)

Skéra czltowieka sklada si¢ z wielowarstwowego naskorka i skéry wlasciwej. W najglebiej
potozonej zywej warstwie naskdérka — warstwie podstawnej — nieustannie powstaja nowe
komorki, ktore podczas stopniowego przemieszczania si¢ ku powierzchni skory ulegaja
keratynizacji (rogowaceniu). Tworza one na powierzchni skory zluszczajaca sig warstwe
martwych komérek naskorka.

a) Na podstawie powyzszego tekstu podaj cech¢ zywych komérek warstwy podstawnej
naskorka, ktéra zapewnia jego odtwarzanie sig.

b) Podaj znaczenie warstwy zrogowacialych komérek naskérka dla funkcji ochronnej
skory w organizmie czlowieka.

Zadanie 3. (1 pkt)
Sposrdéd ponizszych zdan, dotyczgcych budowy ukladu ruchu czlowieka, zaznacz dwa
zdania nieprawdziwe.

A. Kosci potaczone sa ze soba w sposéb ruchomy za pomoca stawow lub w sposob Scisty,
np. Zza pomoca wigzozrostow.

B. Sciggna sa zbudowane z tkanki tacznej wtGknistej i umozliwiaja przymocowanie migéni
do kosci.

C. Powierzchnie stawowe nasadowych czg$ci kosci dtugich sa zbudowane z tkanki kostne;.

D. Mig$nie szkieletowe zbudowane sa z wtdkien migsniowych, a te sktadaja si¢ z miofibryli.

E. Czegscia bierng uktadu ruchu sa migdnie szkieletowe, a czgs$cia czynna sa kosci.

Zadanie 4. (1 pkt)

Jedna ze swoistych cech czlowieka jest szeroka i krotka miednica, ktéra stanowi
przystosowanie uktadu ruchu do poruszania si¢ na dwdich konczynach w postawie
wyprostowanej.

Podaj inng niz wymieniona w teksScie, swoista cech¢ budowy szkieletu czlowieka, ktora
odroéznia go od innych naczelnych, i zwigzana jest bezposrednio z dwunoznym chodem.
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Zadanie 5. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono przeplyw krwi przez jeden z rodzajéw naczyn krwiono$nych
w migsniu szkieletowym konczyny dolnej. Strzatka gérna wskazuje kierunek przemieszczania
si¢ krwi, a strzatki w mig$niu — kierunek jego ucisku na naczynie krwionosne.

naczynie
krwionosne

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatomia i fizjologia czlowieka, WSiP, Warszawa 1981.
a) Uzupelnij poniisze zdanie, wpisujac nazwe¢ rodzaju naczynia krwionosnego
przedstawionego na rysunku oraz cechg, ktéra umozliwia jego rozpoznanie.
JESt L0 weviiiiii e, 3 POMIBWAZ ...vviieiiiiiieeiiieeeesssisse e s essse e e e sssraaaeesssssaeassnnnseas .
b) Wyjasnij, w jaki sposob mi¢snie szkieletowe konczyny dolnej wplywaja na przeplyw
krwi w przedstawionym naczyniu krwiono$nym.
Zadanie 6. (3 pkt)

Osocze krwi jest ptynem, ktéry transportuje elementy morfotyczne krwi (krwinki) oraz
niezbgdne sktadniki odzywcze, a takze biatka i produkty przemiany materii.

a) Zaznacz zestaw, ktory prawidlowo ilustruje udzial procentowy osocza i elementow
morfotycznych we krwi zdrowego czlowieka.

A. ok. 80% 1 20% B. ok. 55% 1 45% C. ok. 30% 170% D. ok. 35% 165%

b) Sposrdod nizej wymienionych bialek wybierz dwa, ktére sg typowymi skladnikami
osocza krwi czlowieka, oraz okresl rolg¢ kazdego z nich.

fibrynogen, keratyna, albuminy, histony, immunoglobuliny

L et et e e et e e e et e e ea et ee s s st ee s e se e e e s et e e e e e e e e s e e e s et ae s e e s ee s e s et ee et e e ee et e s et e s et ee s et ee e s et eesesernenne
D ettt et e te et e ettt e e e e e e e e A et e et e et ee e e et ee et et e s et et et e ne et e s e s ee et ee et ereeene
Wenelnia [T Zadania 1. | 2a) | 2b) | 3. | 4 | 5a) | 5b) | 6a) | 6b)
ypelnia o liczba pkt 2 1 1 1 1 1 1 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (3 pkt)
Tetno (puls) odpowiada czestotliwosci skurczow serca. Obserwacja tgtna jest wazna w ocenie
funkcjonowania uktadu krazenia.

a) Podaj, w ktéorym miejscu ciala, i w jaki sposob mozna dokonaé¢ pomiaru wlasnego
tetna.

IMIEJSCE POITIIATUL .uevvteieiieteeaeesieeeeesstaseeeassssseaesssbeaeesssasaeeesssssaaesasbbeaeeesabasaessssseaaensssasaensnssssaaeesass
SPOSOD POIIATUL ...vvvviieiiiieeieiriiiie e e eees sttt e eeee e s s bebbeseaeaeesessassssbasasesaessesassssssssnaessesasssssbsbeseaenns

b) Zaplanuj sposob przeprowadzenia obserwacji, ktora pozwoli wykazaé, ze wysilek
fizyczny ma wplyw na cze¢stotliwos¢ skurczow serca.

Zadanie 8. (1 pkt)

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych informacji dotyczacych leukocytéow. Wpisz obok kazdego
zdania literg P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli zdanie jest falszywe.

P/F

1 Leukocyty sa wyspecjalizowane w obronie organizmu przed drobnoustrojami,

" | dlatego wszystkie sa tak samo zbudowane.
5 Tylko makrofagi maja zdolnos¢ do fagocytozy bakterii oraz do przemieszczania

" | si¢ migdzy komorkami ciata.
3 Limfocyty B odpowiedzialne sa za odpornos¢ humoralng warunkowang przez

" | przeciwciata.

Zadanie 9. (1 pkt)

Z. powietrza wciagnigtego do wngtrza pecherzykéw phucnych tlen przechodzi do naczyn
wlosowatych. Jest on dalej transportowany przez krew i za posrednictwem ptynu tkankowego
dociera do komoérek. Z komérek ciata pobierany jest dwutlenek wegla, ktéry wraz z krwia
transportowany jest do pluc. Tam z naczyn wlosowatych przechodzi do wngtrza pgcherzykéw
ptucnych, skad usuwany jest na zewnatrz.

Korzystajac z powyzszego opisu, uzupelnij schemat przemieszczania si¢ gazéw
oddechowych migdzy pecherzykami plucnymi a komérkami organizmu. Oznacz
kierunki (dorysuj groty wszystkim strzalkom) oraz wpisz nad strzalkami odpowiednie
nazwy gazow.

) \

pecherzyk plucny naczynie krwionosne komoérka organizmu
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Zadanie 10. (1 pkt)
Pluca czlowieka sa parzystymi, pecherzykowatymi narzadami o platowej budowie.

Podaj znaczenie p¢cherzykowej budowy pluc dla efektywnosci wymiany gazowej.

Zadanie 11. (2 pkt)

Zbadano czg¢sto$¢ wystgpowania grup krwi w catej populacji ludzkiej na wyspie liczacej 1000
mieszkancoéw. Stwierdzono wystgpowanie grup krwi: A — 359 oséb, B — 351 o0s6éb oraz
AB - 290 os6b. U nikogo natomiast nie stwierdzono grupy krwi 0.

Na podstawie powyzszych informacji uzupelnij tabel¢ oraz przedstaw na diagramie
slupkowym czg¢stosé wyst¢powania badanych grup krwi wsréd mieszkancow tej wyspy
(z dokladnoscia do 1%).

Czgstosé wystgpowania
Grupa krwi Liczba oséb grupy krwi
(w procentach)
A 359 36%
B
AB
0 0 0%
Nr zadania 7a) | Tb) 8. 9, 10. 11.
Wypelnia Iy s Ticzba pkt 2 | 1 1 1 1| 2
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12. (2 pkt)

W Polsce od 1955 roku szczepienia przeciwko gruzlicy (BCG) sa obowiazkowe, a od 2006 roku
szczepieniu podlegaja noworodki juz w pierwszej dobie zycia.

Na diagramie przedstawiono zapadalno$é na gruzlice w kilku wojewddztwach w Polsce
w latach: 1999, 2003 1 2007, ktéra wyrazono liczba zachorowan na 100 tys. ludnosci.

45
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2

0 T T T T T T T T
Dolnoslaskie tddzkis Matopolskie Mazowieckie Pomorskie Slgskie

Na podstawie: Syvtuacja zdrowotna ludnosci Polski, pod red. B. Wojtyniak, P. Gorynski, Narodowy Instytut
Zdrowia Publicznego-Panstwowy Zaktad Higieny, Warszawa 2008.

a) Podaj brakujacy opis pionowej osi wykresu slupkowego.

b) Na podstawie powyzszych danych przedstaw i uzasadnij swoja opini¢ dotyczaca
skutecznosci szczepien przeciwko gruzlicy w Polsce.

Zadanie 13. (1 pkt)

Ponizej opisano przebieg reakcji odpornosciowe;.

Po wniknigciu czynnika chorobotworczego do organizmu, komorki pamigei immunologicznej
rozpoznaty antygeny na jego powierzchni. Intensywne podziaty tych komoérek doprowadzity
do powstania duzej ilosci limfocytow produkujacych odpowiednie przeciwciata. Poziom
przeciwciat wzrdst tak znacznie, Ze w ciggu kilku dni infekcja zostata powstrzymana.

Napisz, czy opisana reakcja jest pierwotna, czy wtérng odpowiedzia immunologiczng.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 14. (1 pkt)
Substancje, z ktérych organizm czlowieka moze wytwarzaé witaminy, nazywane sa
prowitaminami.

Podaj nazwe¢ witaminy, dla ktérej prowitaming jest karoten przyjmowany wraz
z pokarmem, oraz przyklad jej znaczenia w organizmie czlowieka.

INAZWA WITAITHITIY ooveiiieiieitiiie ettt ettt e e bbe e e e s s sas e e e e essb e e e e s saba e e e e s asssaeaeesasaeae e nsbaaesassnsaeaeennses

ZUTMACZEIIIC wevvueeeersseesssssssssssssssssssssssssssssssssssnsssssssnsssssssnsssssssnssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnsnsssssnnnns
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Zadanie 15. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono fragment uktadu pokarmowego cztowieka.
watroba — brzetyk
Y — X
trzustka
dwunastnica

Na podstawie: H. Wisniewski. Biologia dla Il klas LO, Warszawa 1998.

a) Podaj nazwe¢ enzymu wydzielanego w narzadzie oznaczonym litera X i nazwe
skladnika pokarmowego, ktory jest przez niego rozkladany.

ENzym ..oooovviiiiiiiiiiieeeeceeeieen Sktadnik poKarmowy .........ccceceeveemveerneeeieeesreeerveeneenns

b) Podaj nazw¢ narzadu oznaczonego na rysunku literg Y i okresl funkcje, jaka pelni
ten narzad w ukladzie pokarmowym.

¢) Zarnacz prawidlowe dokonczenie zdania.

Jedng z gtéwnych funkeji struktury oznaczonej na rysunku litera Z jest

A. detoksykacja szkodliwych produktow przemiany materii.
B. wechtanianie prostych zwiazkéw organicznych.

C. trawienie biatek, wegglowodandw i thuszczéw.

D. wchtanianie wody.

Zadanie 16. (1 pkt)

Thuszcze podlegaja trawieniu tylko w postaci zemulgowanej.

Podaj nazwe¢ odcinka przewodu pokarmowego, w ktérym odbywa si¢ emulgowanie
tluszezéw, i wyjasnij, dzigki czemu zachodzi ten proces.

INAZWA OUCINKA 1viiiiiiiiiiiiiiii ittt s it e sstessasatesssasasassssssssssssssbansassban s st sbansssssbanssssstnnsssssbansess

AN IASTIIBIIIC . .. niesssannsansisnsssnsisnssonsionssnnsonsssnssansisnnisnniansisnsisassonnionesanssonsisnnsonsiasassnsiosninnniosssanniasssnnn

Zadanie 17. (1 pkt)

Siatkdwka oka zbudowana jest z komorek receptorowych — czopkdéw i precikow. Sa one
rozmieszczone w siatkbwce nieréwnomiernie i maja rozne wtasciwosci.

Zarnacz dwie informacje charakteryzujace wylacznie czopki.

A. Najliczniej wystgpuja w Srodkowej czgsci siatkéwki — w dotku srodkowym (plamce zéhej).
B. Odpowiadaja za postrzeganie ksztaltéw i ruchu obserwowanych obiektéw.

C. Umozliwiaja widzenie zaréwno w jasnym, jak i w przy¢mionym swietle.

D. Odpowiadaja za widzenie szczeg6léw obrazu i widzenie barwne.

Wenedni | Zadania 12a) | 12b) | 13. | 14. | 15a) | 15b) | 15¢) | 16. | 17.
ypelnia 1o liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1 1 1

egzammator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono przyktad luku odruchowego.

szpilka

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatomia i fizjologia czlowieka, WSiP, Warszawa 1981,

a) Na podstawie analizy powyzszego przykladu podaj nazwy dwdch neurondéw, przez ktore
przekazywany jest impuls nerwowy w miejscu oznaczonym na schemacie literg A.

b) Podaj literg, ktora na schemacie oznaczono efeKtor. .............cccocovviiinininiciinincnenn

Zadanie 19. (3 pkt)
Na rysunkach przedstawiono dwa narzady, ktére biora udzial w wydalaniu z organizmu
czlowieka zbednych lub szkodliwych produktéw przemiany materii.

Na podstawie: E. Bobrzynfska, Sprawdzanie i utrwalanie wiadomosci z nauki o czlowieku, WSiP, Warszawa 1987.

Uzupelnij ponizsza tabel¢, wpisujac nazwy obu narzadéw oraz nazwy odpowiednich
zwigzkow chemicznych, ktore przez te narzady sa wydalane.

Wydalane zwigzki chemiczne

Nazwa narzadu charakterystyczny dla danego wspoiny dla obu

narzadu (/ przykiad) narzgdow
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Zadanie 20. (I pkt)
Lozysko zapewnia stala taczno$¢ migdzy matka a rozwijajacym sig¢ zarodkiem. Jest narzadem,
ktory petni wiele funkcji, np. wydziela relaksyng, stanowi barierg dla drobnoustrojow.

Przedstaw funkcje lozyska, inng niz funkcje wymienione w tekscie.

Zadanie 21. (1 pkt)

Podejmowanie przez czlowieka systematycznych wysitkow fizycznych, wyczynowo czy tez
rekreacyjnie, prowadzi do wielu zmian adaptacyjnych w jego organizmie. Ponizej
wymieniono dwie zmiany zachodzace w organizmie czlowieka pod wplywem wysitku
fizycznego.

Wybierz jedng zmiang¢ adaptacyjna (A lub B) i okresl jej rol¢ w profilaktyce choréb
ukladu krgzenia czlowieka.

A. W czasie wykonywania umiarkowanego wysitku fizycznego, wartosci ciSnienia
skurczowego i rozkurczowego u o0sOb wytrenowanych sa istotnie nizsze od wartosci
stwierdzonych u os6b, ktére nie ¢wicza.

B. Systematyczny trening fizyczny powoduje wzrost stezenia cholesterolu zawartego
we frakcji HDL osocza, z jednoczesnym obnizeniem cholesterolu zawartego we frakcji
LDL osocza, oraz obnizenie stgzenia triglicerydow.

Zadanie 22. (2 pkt)

Okresl genetyczne podloze kazdej z wymienionych choréb, wstawiajac liter¢ X
we wlasciwej komérce tabeli.

Sprzg¢zenie Autosomia Autosomia Aberracja
Nazwa choroby : P
z plcia dominujgca recesywna chromosomowa

Zesp6t Turnera
Zespol Downa
Hemofilia
Fenyloketonuria

- . Nr zadania 18a) | 18b) | 19, 20. 21, 22,

ypelnia o e liczba pkt 1 1 3 1 1 2
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono przepltyw informacji genetycznej od DNA do bialka.

DNA

l== ¥

_,‘;:ﬁ '

Na podstawie: J.H. Postlethwait, J.H. Hopson, R.C. Vernes, Biology. Bringing science to life, Oxford 1991,

a) Podaj nazwy proceséw oznaczonych na schemacie literami X i Y, wybierajac je
sposréd wymienionych.

translacja, transkrypcja, transdukcja

X Y.

b) Podaj nazwy trzech rodzajow RNA wytwarzanych w procesie X. Podkresl ten rodzaj
kwasu, ktéry zawiera informacj¢ o skladzie aminokwaséw syntetyzowanego bialka.

Zadanie 24. (1 pkt)
W roku 2003 opublikowano dokument stwierdzajacy zakonczenie sekwencjonowania 99%
genomu czlowieka z trafnoscia do 99,99%.

Podaj, czy w celu poznania genomu czlowieka zbadano sekwencj¢ nukleotydow w DNA,
czy w RNA. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 25. (2 pkt)
Galaktozemia — choroba genetyczna czlowieka, jest wywolywana przez zmutowany

recesywny allel (a) genu niesprz¢zonego z plcia i dziedziczy si¢ wedlug praw Mendla.
Choroba ta wystepuje tylko u oséb homozygotycznych pod wzgledem tego genu.

Podaj prawdopodobienstwo wystapienia tej choroby wu dziecka zdrowych,
heterozygotycznych rodzicow. Zapisz ponizej odpowiednia krzyzoéwke¢ i podkresl
genotyp chorego dziecka.

Genotypy rodzicéw (P) s SO
GAMELY e e e et e e e s e e e e s beaaeesarrraaaas
Genotypy dZieCl (F1) e s a s e s ra e e e s

PrawdopOdOBIENSIWO =~ ceereererrerrrnreesressessessessrrreassessessesrersansassesssssrersetsasssssessassrnranaes
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Zadanie 26. (1 pkt)

Matka ma grupg krwi AB.

Wybierz grupg¢ krwi, ktéorej na pewno nie moze mie¢ jej dziecko, niezaleznie od tego,
jaka grupe krwi bedzie mial jego ojciec. Podkresl wybrana odpowiedz.

grupa krwi 0, grupa krwi A, grupa krwi B, grupa krwi AB

Zadanie 27. (3 pkt)

DDD to srodek chemiczny stosowany do zwalczania larw niektérych gatunkéw komaréw.
Na ponizszym schemacie przedstawiono zmiany stezenia DDD w organizmach tworzacych
fragment sieci pokarmowej jeziora, w ktorym srodek ten byt zastosowany.

stezenie
DDD (ppm) 0,02 53
?7 ﬁk/g
woda plankton ryba planktonozema ryba drapiezna ptak rybozerny

Zrédlo: A. Mackenzie, A.S. Ball, S.R. Virdee, Krétkie wyklady. Ekologia, PWN, Warszawa 2007.

a) Okresl zalezmos¢ migdzy stgzeniem DDD w organizmach a ich miejscem
we fragmencie sieci pokarmowej przedstawionej na schemacie.

b) Wyjasnij, dlaczego w przedstawionym fragmencie sieci pokarmowej st¢zenie DDD
w organizmie ryby drapieznej jest poréwnywalne ze stgzeniem DDD w organizmie
ptaka rybozernego.

¢) Sposréod podanych okreslen wybierz i podkresl dwa, ktére moga poprawnie
charakteryzowaé¢ zalezmos¢ migdzygatunkowa migedzy ryba drapiezng i ptakiem
rybozernym w przedstawionym fragmencie sieci pokarmowej.

antagonistyczna, nieantagonistyczna, drapieznictwo, konkurencja, pasozytnictwo

Nr zadania 23a) | 23b) | 24. 25, 26. | 27a) | 27b) | 27¢)
Wypelnia .
. Maks. liczba pkt 1 1 1 2
egzaminator
Uzyskana liczba pkt

—
—
—
—
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Zadanie 28. (2 pkt)

Kowalik to ptak z rzedu wréblowych, ktory zywi si¢ przede wszystkim larwami
i poczwarkami owaddéw, wydobywanymi z pe¢knigc kory drzew. W okresie zimowym
gtéwnym jego pokarmem sa nasiona ro$lin. Krogulec nalezy do ptakéw drapieznych i poluje
m.in. na kowaliki. Oba ptaki wystgpuja w calej Europie w lasach, parkach i sadach.

a) Na podstawie powyiszego tekstu podaj wszystkie poziomy troficzne, ktére moze

zajmowa¢ kowalik w lancuchach pokarmowych.

b) Korzystajac z powyzszych informacji, zapisz prawdopodobny lahicuch pokarmowy
z udzialem kowalika i krogulca.

Zadanie 29. (1 pkt)
Obieg materii w przyrodzie to proces ciaglego krazenia niezbgdnych do zycia substancji
chemicznych migdzy srodowiskiem a organizmami zywymi.

Uzupekij ponizszy schemat, tak aby ilustrowal obieg materii w przyrodzie. Wpisz
w odpowiednie miejsca schematu okreslenia wybrane z ponizszych.

zwiazki organiczne, zwiazki nieorganiczne, producenci, destruenci, konsumenci

energia / \
stoneczna
3.

A

v XY
< ) 1. ’
DvQ ::)

Zadanie 30. (1 pkt)

Paliwem czgsto uzywanym w kotlach gazowych jest gaz ziemny, ktérego gléwnym
sktadnikiem jest metan CH4 (ok. 90%). Okazuje si¢ jednak, ze zamiast eksploatowac ztoza
kopalin, mozna pozyskiwa¢ metan z szybko odnawialnych upraw roslinnych. Podczas
naturalnego procesu fermentacji wytwarza si¢ biogaz, ktéry sktada si¢ z ok. 65% metanu
i 35% dwutlenku wegla. Do produkcji metanu mozna rowniez wykorzystywac rozne odpadki
roslinne, nawoz zwierzecy oraz niewykorzystane plony.

Na podstawie tekstu uzasadnij, ze wykorzystanie biogazu jako zrodla energii moze
przyczynic si¢ do ochrony srodowiska.

Weoetnig | ¥ Zadania 28a) | 28b) | 29. | 30.
ypelnia o Ticzba pkt 1 1 1 1
egzmmnator
Uzyskana liczba pkt
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